



周冠宇在赛后向观众致意。索伯车队供图



F1中国大奖赛现场。

赛事主办方供图

F1中国大奖赛20周年 周冠宇上演主场首秀

上海：再燃速度与激情

本报记者 刘 晓

风驰电掣的赛车、震耳欲聋的轰鸣、山呼海啸的呐喊……近日，2024年世界一级方程式锦标赛（F1）中国大奖赛在上海国际赛车场“重燃引擎”。时隔5年，这项顶级赛事的速度与激情再次回到中国。

F1中国大奖赛20周年、中国首位F1正式车手周冠宇主场首秀——诸多元素的叠加，让今年的比赛充满看点。一场节目效果拉满的赛车嘉年华，为F1和中国赛车运动写下了新的传奇故事。

20万车迷

中国大奖赛是F1本赛季24场赛事中的第5站。从4月19日到4月21日，为期3天的比赛日，10支车队的20名车手为观众奉献了精彩的速度盛宴。经过56圈的正赛鏖战，红牛车队的荷兰车手维斯塔潘收获了本赛季的第四个冠军，这也是他在上海大奖赛的首胜。他的队友、墨西哥车手佩雷兹获得第三名，迈凯伦车队的英国车手诺里斯则获得亚军。

索伯车队的中国车手周冠宇无疑是中国大奖赛的主角之一。赛前的官方海报上，这名中国车手占据“C位”，身居左右的则是三届世界冠军维斯塔潘和“七冠王”、英国车手汉密尔顿。涌入看台的中国车迷许多身着索伯车队队服，手举周冠宇的海报。不少人身穿印有“索伯车队换挡组监工”的绿马甲，以幽默的方式表达对周冠宇和索伯车队的关注和鼓励。

2019年举办第1000场F1大奖赛后，中国大奖赛连续中断。两年前踏上

F1赛场的周冠宇，一直期盼着在家乡首次亮相的历史性时刻。中国大奖赛上，周冠宇在本赛季的第一场冲刺赛上获得第九，正赛则位列第十四。

“这是一个非常激动的周末。有那么多人迷途而来支持我，戴上头盔时，我能听到每个人都在喊我的名字。”周冠宇说，“虽然没能百分百地把自己的实力发挥出来，但在很多方面已经尽己所能了。”

“中国周”的热度席卷赛场。正赛前周冠宇接受英国记者巴克斯顿现场采访时，观众集体高喊“冠宇”“冠宇”。这让长期担任F1主持人的巴克斯顿感叹道，车迷的欢呼声让他几乎站不稳，“此前我从未在比赛中见过这样的场面”。

主办方的数据显示，赛事3天，上海国际赛车场现场人数超过20万。中国车迷的热情与专业，给许多车手留下了难忘的印象。

“每一年中国大奖赛的车迷都很支持我。”汉密尔顿曾6次捧起中国大奖赛的冠军奖杯。正赛开始前，这位梅赛德斯奔驰车队的车手特地走到观众席前，与他的车迷方阵合影。

同样拥有庞大车迷群体的还有法拉利车队的摩纳哥车手勒克莱尔。比赛期间，法拉利的红色元素几乎出现在赛场的每个角落。

“我没想到看台上有这么多摩纳哥国旗。”勒克莱尔说，车迷的热情激励他在比赛中全力以赴。

第16次参加中国大奖赛的西班牙车手阿隆索保持着中国赛的参赛纪录。“中国车迷非常热情，他们支持每一个车队、每一名车手。我非常感谢车迷朋友们。”他说。

泪洒赛场

正赛结束后，周冠宇把赛车停到发车格上。等候在此处的中国观众用热情的欢呼声迎接属于他们的“赛车英雄”。为了纪念中国车手的主场首秀，国际汽联特别设置了这一环节，让周冠宇同前三名车手一样，享受荣耀时刻。

走出赛车，摘下头盔，周冠宇向看台挥手致意。在一波接一波的声浪中，周冠宇蹲在赛道上，掩面而泣。“这10年，我一共哭过两次，第

一次是在2021年接到经纪人的电话，得知自己签约成为F1正式车手。第二次就是今天在上海的赛道上完成了比赛。”周冠宇说。

2004年，F1分站赛首次在上海举办，当时只有5岁的上海小囡周冠宇跟着父亲来到上海国际赛车场。那天，他挥舞着印有阿隆索头像的旗帜，留下了与F1的第一次亲密接触。今年中国大奖赛，周冠宇特意把这张照片印到了自己的头盔上。

热爱赛车的周冠宇在10岁时便包揽了全国卡丁车锦标赛全部分站赛的冠军。2012年，他前往英国谢菲尔德学习和训练，从参加欧洲卡丁车比赛到开启方程式赛车生涯，周冠宇“一路向北”，创造着属于自己和中国赛车的奇迹。

“我回想着自己20年的经历，想起那些镜头前看不到的困难，心情很激动，这些压力终于得到了释放。”周冠宇说。

从上海到9000公里之外的谢菲尔德，从卡丁车到F3、F2，直到叩开F1赛场的大门，一路走来，周冠宇有颇多感慨。“在10年前，我无法

想象在中国大奖赛会有一个中国车手站在赛道上，而且这个人就是我。”

中国车手曾经更早地接近过F1。2012年，中国车手马青骅代表HRT车队在F1意大利大奖赛练习赛上登场。直到10年后，周冠宇成为了首位正赛车手。

追求速度和性能极限的一级方程式赛车被誉为“赛车之王”，而F1车手更是“王冠上的明珠”。闯荡F1以来，周冠宇一步一个脚印：2022年巴林大奖赛，周冠宇在自己的F1首秀上以第十名完赛，初登赛场便拿下积分。2023年，他在匈牙利大奖赛排位赛位列第五，并依靠稳定表现与车队续约。

本赛季，周冠宇终于迎来了回到家乡“汇报演出”的机会。虽然在这里与F1初次结缘，但他从未驾车在“上赛道”比过赛。在红牛、法拉利、迈凯伦、阿斯顿马丁等车队一骑绝尘的格局中，周冠宇虽然未能获得积分，但也留下了许多精彩镜头。每次超车、每次通过起跑线，中国车迷的欢呼声都会响彻赛道上空。

“赛车带给我的不仅仅是速度与激情，更是一种不断追求极限的精神。未来我会在F1赛场上继续努力，也希望更多人关注赛车运动。”周冠宇说。

赛车文化

2004年9月，F1中国大奖赛首次举行。上海国际赛车场“上”字形的赛道以及速度极快的两条长直道极具代表性和观赏性，也缔造了很多“名场面”。

今年是F1中国大奖赛20周年，也是上海国际赛车场投入使用20周年。比赛定档以来，便备受车迷期待。据主办方介绍，中国大奖赛几乎

刚出票就售罄，前来观赛的20多万名观众中，有70%来自上海以外，10%的观众来自境外。加上来自海外的赛事工作人员，有超过1万名境外友人因为赛车运动来到上海。

对于上海的发展和变化，F1首席执行官、意大利人多梅尼卡利感触尤深。“很久以前在上海国际赛车场比赛时，感觉我们身处郊区，而现在四周都是繁华的城市景观。”

一张在社交媒体上广泛传播的照片也引起了各国车迷的讨论——20年间，位于嘉定区的上海国际赛车场周围，高楼大厦越来越多。

10年前，北京车迷林舟第一次到上海现场看F1。从小喜欢德国车手舒马赫的他，是名副其实的tifosi（意大利语，指法拉利车迷）。今年，他带着妻子和孩子一起来看比赛——林舟身穿红色的法拉利队服，喜欢澳大利亚车手皮亚斯特的妻子身披迈凯伦车队的橙色队服，6岁的儿子则头戴印有周冠宇24号号码的帽子。

“跟10年前的感觉完全不一样，不只是因为赛车场有了中国车手。”林舟说，“年轻的观众特别多，一家三口来看比赛的也不少。”

跨越廿载的中国大奖赛，见证了赛车文化在中国的蓬勃生长。本届中国大奖赛期间，主办方在赛场外打造了一系列文化、旅游、商业活动。车迷可以驾驶赛车模拟器、上手体验换挡、购买各类周边产品。其中，一座模拟领奖台人气颇高。身后的电子屏幕上，代表着冠亚季军的五星红旗持续飘动。很多家长带着孩子挥手登台，举起香槟拍照。

就像在20年前，周冠宇从“上赛道”走向世界。今天的小车迷里，或许就“隐藏”着中国未来的F1冠军。

跳水世界杯中国队夺8金

据新华社电（记者李嘉、周欣、姚友明）每一次陈芋汐和全红婵这对“双子星”的对决总能吸引众多目光。近日，在陕西西安举行的跳水世界杯总决赛女子10米台决赛中，世锦赛“三冠王”陈芋汐更是一筹夺得金牌。本次总决赛，中国队共获得全部9金中的8金。

2024年跳水世界杯共有三站，本站是总决赛，也是巴黎奥运会前最后一站世界大赛，共设9个项目。除了女双三米板没有参赛，中国队夺得了其他所有项目金牌。杨昊和陈芋汐分别获得跳水世界杯最佳男子、女子运动员。

陈芋汐和全红婵夺得女双10米台冠军，陈芋汐还和队友一起夺得了混合团体金牌。女单10米台决赛中，陈芋汐的状态明显好于前几轮，全程稳如泰山，并以443.20分夺冠。全红婵在第四跳、难度系数3.3的207C（向后翻腾三周半抱膝）上失误，这一跳仅得到66分，最后以410.70分获得银牌。

“今天跳得不是特别好，没有发挥出自己的水平，207C翻得快了一点，没有控制好。”全红婵说，她近期和陈芋汐互有胜负，在今年2月多哈世锦赛上她战胜了陈芋汐，但在3月的世界杯蒙特利尔站上又输了一次。

全红婵赛后看起来情绪有点低落。“输了肯定会有不服气，但只要中国队拿了（金牌）我就很开心。”她说，“巴黎奥运会我有信心，我们俩不管谁站上领奖台，我都会非常开心，（我们）会努力为国家去争夺这块金牌。”

自称“慢热”的陈芋汐到总决赛的最后一天状态大好，“我这次比赛各方面状态没有达到特别好，但我努力调动自己，调动出了不错的成绩，我进入节奏比较慢，要慢慢适应比赛。”

男子10米台决赛，世锦赛该项目冠军、中国选手杨昊在身体不适的情况下仍然一路领先，最终以557.60分夺冠。



跑酷高手

2024“一带一路”国际跑酷大师赛近日在浙江宁波举行。本届赛事吸引了来自新加坡、西班牙、泰国、德国、韩国、日本等国家和地区的跑酷精英。

图为参赛选手在比赛中。

赛事组委会供图

四川女篮卫冕中国女篮联赛

本报电（记者刘晓）2023—2024赛季中国女子篮球联赛（WCBA）总决赛在内蒙古体育馆落幕。客场作战的四川远达美乐女篮以83：78击败内蒙古农信女篮，以总比分3：2夺得联赛总冠军，成功卫冕。四川队球员李梦荣膺总决赛最有价值球员。

比赛中，内蒙古女篮先声夺人，四川女篮短暂调整后，利用坎贝奇和韩旭的双塔杀伤内线，找回状态。第一节结束，四川女篮17：16暂时领先。第二节，双方你来我往，互不相让，内蒙古女篮以41：39的优势进入下半场。

第三节比赛，四川女篮内外开花，率先打开局面，打出一波进攻高潮，以62：56将比分拉开。末节比赛，双方竞争进入白热化阶段。最终，四川女篮凭借着坎贝奇、李梦的突出表现，将领先优势保持到了最后。

凭借系列赛中稳定的发挥，李梦荣膺总决赛最有价值球员。总决赛5场比赛，李梦场均砍下16.1分、5.4次助攻和1.6次抢断，并在最终决赛中贡献23分、3篮板、4助攻、2抢断。李梦表示，胜利属于每个队员和球迷，她鼓励更多女孩参与篮球运动，希望女篮的精神能传承给后代，让她们在健康的环境下成长。